MAE-229 - Introdução à Probabilidade e à Estatística II

8a Lista de Exercícios
Deseja-se comparar um produto produzido por duas fábricas. Tal comparação será feita usando-se as médias e as variâncias nas duas produções que podem ser assumidas terem distribuições Normais. Amostras independentes são coletadas, uma em cada fábrica, e os resultados são mostrados na tabela abaixo. Compare primeiro as variâncias e depois, utilizando a conclusão desse teste, compare as médias das duas produções. No caso desse último teste concluir desigualdade exiba um intervalo de confiança de 90% para a diferença das médias.

	
	 Fábrica A
	Fábrica B

	Tamanho da amostra
	       21
	     17

	Média
	   21,15
	   21,12

	Variância
	   0,1412
	   0,1734


Num estudo sobre salário de recém formados está se  investigando se há diferença entre salários de profissionais liberais e assalariados. Coletou-se amostras independentes nos dois grupos de profissionais obtendo-se os dados abaixo. Os valores estão expressos em salários mínimos. O que se pode concluir? Assuma Normalidade das distribuições.

	Liberais
	6,6
	10,3
	10,8
	12,9
	9,2
	12,3
	7,0
	14,4
	5,5
	
	

	Assalariados
	8,1
	5,1
	9,8
	10,4
	4,3
	13,8
	8,2
	12,1
	3,6
	7,8
	4,5


Uma panificadora produzia um determinado tipo de pão cujas características são conhecidas a partir de uma amostra de tamanho 26 que produziu uma média de 190 gramas e um desvio-padrão de 18 gramas. Mudanças nos ingredientes deste produto podem ter causados modificações nas especificações dele. Para testar isso resolveu-se checar as novas média e variância. Uma amostra desse novo produto, de tamanho16, constatou uma média 172 gramas e um desvio-padrão de  24,5 gramas. Qual deve ser a conclusão a partir desses dados?

Para se avaliar o nível de tensão ocasionado por exames escolares foram medidas as pulsações de 12 estudantes escolhidos ao acaso, antes e após um exame e os resultados foram

	Estudante
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Antes
	87
	78
	85
	93
	76
	80
	82
	77
	91
	88
	86
	99

	Depois
	83
	74
	79
	88
	75
	81
	74
	71
	78
	73
	75
	71


Construa um teste para verificar se existe maior tensão antes dos exames. Indique as suposições necessárias para o teste usado valer.

Uma amostra de 100 lâmpadas elétricas produzidas pela fábrica A indica uma vida média de 1.190 horas e um desvio-padrão de 90 horas. Uma amostra, independente da primeira, de 75 lâmpadas produzidas pela fábrica B indica uma vida média de 1.230 horas e desvio-padrão de 124 horas. Teste a igualdade das variâncias das vidas médias nas das produções e baseado nesse resultado cheque se há diferença entre as vidas médias populacionais das lâmpadas produzidas nas duas fábricas.

Para investigar a lealdade de consumidores a um determinado produto sorteou-se uma amostra de 200 homens e 200 mulheres. Foram classificados como tendo alto grau de fidelidade 98 homens e 115 mulheres. Os dados trazem evidências de diferença de grau de fidelidade entre os sexos? Em caso afirmativo, construa um intervalo de confiança para a diferença.

Um partido afirma que a porcentagem de votos masculinos a seu favor será 10% maior que a dos votos femininos. Em uma pesquisa feita com 400  homens, 170 votariam no partido, enquanto que, entre 625 mulheres, 194 lhe seriam favoráveis. A afirmação do partido é verdadeira ou não? Caso rejeite, forneça um IC para a diferença.

Dois medicamentos para tratamento de infecções dentárias  estão sendo testados quanto as suas eficácias. Foram atribuídos os medicamentos  pacientes escolhidos ao acaso e estes tiveram suas curas avaliadas após o tratamento. Deseja-se testar a um nível de 10% se os medicamentos são equivalentes. De 50 pacientes tratados com a droga A, 32 apresentaram melhoras significativas e de 100 pacientes com a droga B, 48 melhoram. Qual deve ser a conclusão?  Indique as suposições necessárias para consolidar o teste.

Deseja-se saber se certa droga reduz a pressão arterial média de pacientes. Para isso, mediu-se a pressão arterial em 5 voluntários, antes e após a ingestão da droga obtendo-se os dados na tabela abaixo. Existe evidência estatística de que a droga é efetiva? Que suposições são necessárias para se fazer o teste?  

	Voluntário
	1
	2
	3
	4
	5

	Antes
	78
	80
	90
	92
	80

	Depois
	70
	71
	88
	94
	76


Em uma pesquisa sobre rendimentos por horas, entre assalariados segundo o grau de instrução, obtiveram-se os dados do quadro abaixo.

	Escolaridade
	n
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	1( Grau
	50
	111,50
	259,93

	2( Grau
	20
	71,00
	258,89

	Superior
	10
	84,30
	717,94


Você diria que o grau de escolaridade influencia  nos rendimentos?

Qual seria o rendimento médio para uma pessoa com formação universitária?

Existe diferença entre os rendimentos médios dos universitários, com aqueles de 1( e 2( grau?

Vamos verificar o efeito do tipo de impermeabilização na condutividade de capacitores de TV. Com os resultados abaixo que tipo de conclusão você poderia obter?

	TIPO DE IMPERMEABILIZAÇÃO

	I
	II
	III
	IV

	56
	64
	45
	42

	55
	61
	46
	39

	62
	50
	45
	45

	59
	55
	39
	43

	60
	56
	43
	41


 A seção de treinamento de uma empresa quer saber qual de três métodos de ensino é mais eficiente. O encarregado de responder a essa pergunta pode dispor de 24 pessoas para verificar a hipótese. Ele as divide em 3 grupos de 8 pessoas, de modo aleatório, e submete cada grupo a um dos métodos. Após o treinamento os 24 participantes foram submetidos a um mesmo teste, cujos resultados estão no quadro abaixo. Quais seriam as conclusões sobre os métodos de treinamento?

	Método 1
	Método 2
	Método 3

	3      8
	4        7
	6        7

	5      4
	4        4
	7        9

	2      3
	3        2
	8       10

	4      9
	8        5
	6         9
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      38
	37
	62
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224
	199
	496


Uma loja de departamentos está interessada em saber se existem diferenças entre as quantias médias diárias faturadas (em milhares de reais) sob três formas de pagamento: dinheiro (D), cartão de débito (CD) e cartão de crédito (CC) Um levantamento de vendas em vários dias verificou os rendimentos dados na tabela a seguir.

     Forma de pagamento

	         (D)
	         (CD)
	          (CC)

	        56,0
	        80,9
	          73,2

	        20,5
	       51,3
	          57,4

	        37,3
	       60,9
	          123,2

	        38,6
	       72,7
	          156,5

	
	      132,4
	          137,2

	
	        80,3
	          44,65

	
	        95,7
	          90,6


Assumindo distribuição Normal e variâncias iguais nos três grupos, compare as médias populacionais para verificar diferenças. Use α = 0,05.

Quatro espécies diferentes de milho foram produzidas em laboratório. Deseja-se testar, a um nível de significância de 5% , se existe diferença estatística significativa entre as produtividades. Para tanto, foram montados 34 canteiros, plantando-se neles o mesmo número de sementes e garantindo a todos as mesmas condições de fertilidade, irrigação e exposição à luz solar. Após um tempo pré-especificado, a produção de cada canteiro foi levantada, em kg resultando na tabela a seguir

	Espécie i
	        1
	         2
	          3
	         4

	          ni
	      9
	       10
	          7
	        8
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	     90,56
	       86,4
	        95,71
	       83,63
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	     13,28
	       14,27
	        13,23
	       16,55


 O que pode ser concluído a partir desses dados? Indique as suposições feitas para resolver o problema.
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